

用奋斗擦亮青春的底色

——书记、校长新生寄语

亲爱的同学们：

金风送爽喜迎八方学子，易海呈祥齐奏四季乐章！在这个美好的季节里，我们迎来了 2022 级新同学。首先，请允许我们代表全校师生员工，向来自祖国各地的新同学们表示衷心的祝贺和热烈的欢迎，欢迎你们加入安徽建筑大学这个大家庭！同时，也向辛勤养育你们的家长和老师致以崇高的敬意！

同学们，你们是安徽建筑大学最新鲜的血液、也是最蓬勃的力量，我们为有幸接收到你们这群有才华、有追求、有活力的青年学子而自豪。得天下英才而育之，是建大的荣幸；育天下英才而成之，更是建大的责任。

作为安徽省唯一一所以土建类学科专业为特色的多科性大学，安徽建筑大学已整整走过 64 年的风雨历程。自建校以来，学校始终以服务地方经济社会发展为己任，把服务社会、引领社会作为价值追求，书写了一曲曲兴学、强校、报国的华彩乐章。当前，全校上下正深入推进本科教育教学审核评估、全面开启博士学位授予单位建设和博士点招生工作、积极投身美好乡村振兴发展……奋力朝着国内一流、特色鲜明的高水平建筑大学建设目标稳步迈进！

来自天南海北的你们，从此刻起，安徽建筑大学将会是你们共同的港湾，你们相逢于此、相知于此、更将逐梦于此。今后几年的时间里，你们将会在这里度过人生最宝贵的一段时光，也将从这里扬起梦想的风帆。在此，我们有四点期盼送给你们。

一是崇德修身，树立最远大的志向。习近平总书记指出，“道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义，做人做事第一位的是崇德修身。”你们此刻正站在全新的人生起点上，一定要把德行修养放在第一位，注重德行的修养和内在品质的塑造，学会敬畏，学会包容，学会反省，学会自立，在修身立德的过程中升华人生的境界。我们相信，闯过千军万马来到建大的你们，每一个人都有长成参天大树、成为国家栋梁的潜力。你们要树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，自觉践行社会主义核心价值观，大力弘扬爱国主义精神，将国家和民族的期望牢记在心中，把个体的价值追求融入时代潮流，勇于登高望远，心系

国家发展、民族命运和人民幸福，让青春在与时代的同频共振中绽放光彩，为将来的人生之路开好头、起好步。

二是潜心致学，打下最坚实的基础。“吾生也有涯，而知也无涯。”进入大学，是新的学习阶段的开始，也是打牢知识基础的关键阶段，这来不得半点懈怠，要不得浅尝辄止，更靠不了一日之功，需要的是挤劲、钻劲和韧劲。处于新时代的你们，面临的纷繁选择和诱惑要比我们当初读书时多很多，希望你们从踏入徽弘门开始，就要迅速适应角色转变，学会独立思考，敢于提出问题；学会自主学习，勤于探求真知；学会博采众长，善于融会贯通；学会打破陈规，勇于不断创新，求得真学问，练就真本领，为将来的人生之路打好桩、筑好基。

三是百炼成钢，磨炼最坚强的意志。“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”大学的学习和生活并不会一帆风顺，总会有意想不到的困苦与挫折。未来的人生道路上，会有很多新的难题需要你们去破解、去攻克。在任务和困难面前，我们要“处优而不养尊，受挫而不短志，使顺境逆境都成为人生的财富，而不是人生的包袱。”希望你们能够经受艰苦考验、锻炼意志品质，坚持从小事做起，把每一件事情都做到极致，积跬步以至千里；坚持从个性出发，选择适合自己的道路笃定前行，寻初心以见大成；坚持从当下着手，给自己的大学生生活确定一个目标，以量变来促质变，为将来的人生之路搭好桥、铺好路。

四是迎难而上，掌握最硬核的本领。“志不求易者成，事不避难者进”。当今社会，科技迅猛发展、创新不断涌现，世界经济在积聚新的增长动能，各国之间的相互联系进一步深入，国际社会中的一些更深层次的矛盾也在累积发展。面对这风云巨变的国际局势，我们要更加清醒地看到，中华民族伟大复兴的中国梦绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，还有很多原始创新的难题需要解决，还有很多“卡脖子”的技术需要攻克。作为新时代青年，你们更应该直面挑战，攻坚克难，勇挑重担，与党同心，在乡村振兴、抗击疫情、抢险救灾等一系列大事难事面前，站稳人民立场，迎难而上，潜心钻研，将所学报之于国、用之于民，为将来的人生之路鼓好劲、冲好刺。

秋爽好读书，逐浪正当时。同学们，你们欣逢中华民族走向伟大复兴的最好时期，时代重任使命不凡，人生舞台无限广阔！愿你们眼有星辰大海，心有繁花似锦，以热血与担当奏响奋勇前行的时代乐章！希望你们不负时代重托，不负青

春韶华，用最远大的志向、最坚实的基础、最坚强的意志、最硬核的本领，擦亮青春的底色，成就最好的自己，绽放美好的未来！

学校召开 2022 年度本科教育教学工作会议

本报讯 8月26日，学校在南校区实验综合楼二楼报告厅召开2022学年度本科教育教学工作会议，会议主题为“以审核评估为契机，加大专业建设和调整力度，全面推进本科教育教学高质量发展”。全体校领导出席会议，合肥东方节能科技股份有限公司总经理赵家柱应邀到会，各职能部门和校教学督导组主要负责人、各教学单位领导班子成员、专业系（教研室）主任、实验中心主任和相关获奖表彰人员参会。会议由校党委常委、副校长蔡新立主持。



校党委副书记、校长黄显怀致开幕词，他指出，本次会议要在总结一年来我校本科教育教学工作成绩的基础上，科学分析学校改革发展面临的新形势，积极谋划下一阶段推进本科教育内涵式发展的新思路、新举措，为学校本科教育教学工作再开新局面。黄显怀强调，要把新一轮审核评估作为推进学校本科教育高质量发展的重要契机，把加强专业调整和建设作为学校当前本科教育工作重中之重，把构建质量保障新体系作为本科教育教学高质量发展的重要保障。进一步统一思想，抢抓机遇，敢于负责、勇于担当、善于作为，不断汇聚起奋力推进高质量本科教育教学体系建设的磅礴力量，再创学校教育事业发展新局面！

会议举行了学校首届“东方节能”优秀教学奖表彰仪式，校领导和合肥东方节能科技股份有限公司总经理赵家柱向8位获奖教师颁发了荣誉证书和专项奖金。赵家柱应邀致辞，他介绍了与我校长期以来的产教融合、校企合作举措，表示“为学莫重于尊师”，希望“东方节能”优秀教学奖为平台，回馈教师在人才培养方面的辛勤付出，期待与我校开展更广泛的长远合作，携手进步，同创辉煌！

校党委常委、副校长闵杰作题为“聚焦重点，狠抓质量，全面提高学校新时代人才培养能力”的年度本科教育教学工作报告。报告总结了上一学年本科教育

教学工作的主要成绩，分析了高等教育发展新形势、城镇化发展新阶段、建筑业发展新趋势带来的新问题、新挑战，部署了新学年审核评估、专业结构调整等重点工作。闵杰要求，全体教职工要群策群力，保持警醒，不断深化新时代本科教育教学改革，全面提高新时期人才培养能力。

会议对本年度本科教育教学先进集体和先进个人进行了表彰，校领导向获奖人员颁发了奖牌和荣誉证书。7位受表彰的教学和管理骨干应邀作大会交流发言，介绍了他们在本科教学、管理以及立德树人等方面的心得经验。



校党委书记孙道胜致闭幕词。他充分肯定了本次会议取得的积极成效，并提出三点要求：一是把握形势，准确识变，把思想行动对标到新时代高等教育高质量发展上来；二是深化改革，科学应变，把心思精力集中到学科专业建设与专业优化调整上来；三是聚焦重点，主动求变，把责任担当落实到党委行政的决策部署上来。孙道胜指出，高教大计，“以本为本”，各单位及全体教职工要贯彻落实好本次会议精神，在“识变、应变、求变”上下功夫，在“谋深、谋实、谋远”上做文章，扎实做好审核评估工作，持续强化专业建设与调整力度，全面推进本科教育教学高质量发展，踔厉奋发，共谋发展，为建成国内一流、特色鲜明的高水平建筑大学努力奋斗！（教务处）

学校隆重举行首届“东方节能”优秀教学奖颁奖仪式

本报讯 8月26日，学校在南区实验综合楼2楼报告厅隆重举行首届“东方节能”优秀教学奖颁奖仪式，出席颁奖仪式的有全体校领导、合肥东方节能科技股份有限公司总经理赵家柱，学校职能部门主要负责人、各教学单位领导班子成员、校督导组负责人、专业系（教研室）主任、实验中心主任，以及获奖表彰人员。颁奖仪式由校党委常委、副校长蔡新立主持。

首届“东方节能”优秀教学奖是由热心我校人才培养、深情关爱广大一线教师的合肥东方节能科技股份有限公司捐资设立的，旨在引导、激励学校广大教师热爱教学、投入教学、研究教学，潜心教书育人，不断浓厚学校教书育人文化氛围。该奖项按照《关于开展教师优秀教学奖评选工作的通知》进行评选，评选过程历经5个月，由学院推荐、学校初审与考察、省内外专家通讯初评、网络投票、评委会会议复评与终评、学校党委常委会审定等评审环节组成，最终评选出一等奖1名，二等奖2名，三等奖5名。

获奖名单为：一等奖 数理学院 李璐；二等奖 电子与信息工程学院 张媛、机械与电气工程学院 陈雪辉；三等奖 经济与管理学院 强群莉、艺术学院 鲁榕、数理学院 赵林、土木工程学院 施国栋、外国语学院 尹吉明。

颁奖仪式的隆重举行体现了学校对教育教学工作的高度重视，也标志着学校首届东方节能优秀教学奖评选工作圆满落幕。（教师发展中心）

黄显怀率队参加第17届全国建筑类高校书记、校（院）长论坛

本报讯 8月18日，第17届全国建筑类高校书记、校（院）长论坛暨第8届中国高等建筑教育高峰论坛在吉林建筑大学举行，本次论坛的主题是“新时代建筑类高校教育改革与创新”。住房和城乡建设部人事司副司长何志方、吉林省教育厅党组书记、厅长张洪彬、中国建筑工业出版社社长高延伟等同志，北京建筑大学、西安建筑科技大学、天津城建大学、沈阳建筑大学、山东建筑大学等近20所高校的书记、校（院）长齐聚一堂，共谋发展。校党委副书记、校长黄显怀，校党委常委、副校长蔡国军率领相关部门参加论坛，会上，黄显怀受邀发表《新形势下建筑类高校的建设与发展》主旨演讲。

黄显怀向与会嘉宾介绍了我校发展历程和本科教育发展现状，推介了我校基于徽州文化的德智体美劳“五育一体”教学体系，“11535”特色人才培养教育体系和“分层次分模块”特色课程体系，强调土建类高校要紧紧密结合新型城镇化新转向、新趋势、新特征，把握新时代土建类高等教育发展新形势，积极把握机遇，主动应对挑战。

黄显怀针对学校建设发展过程中存在的相关问题，提出下一阶段发展构想。指出我校将以博士学位授予单位建设为契机，强化学科顶层设计，创建学科特区，引领学科建设水平整体提升；创建人才特区，打造结构合理一流师资队伍；瞄准未来技术领域，建设未来城乡研究院；建设绿色节能平台集群，打造生态文明新高地；本土化结合国际化，建设长三角创意研究院；推进协同育人，建设现代产业学院。与会高校反响热烈。

全国建筑类高校书记、校（院）长论坛是面向全国建筑类高校举办的高层学术会议，为建筑类高校加强经验交流，共议教育教学发展，共享改革创新经验，共同谱写新时代城乡建设的新篇章。（教务处）